

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ «УПРАВЛЕНИЕ
ОБРАЗОВАНИЯ
ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО
КОМИТЕТА АЗНАКАЕВСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА»



«ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
АЗНАКАЙ МУНИЦИПАЛЬ
РАЙОНЫ
БАШКАРМА КОМИТЕТЫ
МӘГАРИФ ИДАРӘСЕ»
МУНИЦИПАЛЬ КАЗНА
УЧРЕЖДЕНИЕСЕ

л. Ленина, д.23, г. Азнакаево, 423330

Ленин ур,23 нче йорт, Азнакай шәһәре 423330

Тел./факс(885592)7-50-63,7-50-77; E-mail:azn-uo@rambler.ru, <https://edu.tatar.ru/aznakaevo/akt/sch-int/roo>

№ 1177 от 31.05.2022

**Руководителям
образовательных учреждений**

Уважаемые руководители!

МКУ «Управление образования исполнительного комитета Азнакаевского муниципального района» направляется для учета в дальнейшей работе Анализ работы по профилактике правонарушений и безнадзорности среди несовершеннолетних в системе образования Азнакаевского муниципального района за 2021- 2022 учебный год.

Приложение на 7 л. в 1 экз.

Начальник

З.С. Гилязова

Исполнитель
Зарипова З.Р.
75073

**Анализ
системы работы по профилактике правонарушений и безнадзорности
среди несовершеннолетних в системе образования
Азнакаевского муниципального района.**

Деятельность управления образования по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних ведётся планомерно и системно при взаимодействии с субъектами системы профилактики.

Профилактическая работа в образовательных учреждениях построена согласно Стандартов профилактической работы РТ на основе ФЗ -120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

В каждом образовательном учреждении в начале учебного года актуализируется социальный паспорт школы. Вы видите на экране категории обучающихся, которым уделяется особое педагогическое внимание и контроль согласно Стандартов профилактической работы РТ.

По состоянию на ноябрь 2021 года:

В общеобразовательных учреждениях обучается 6963 учащихся

Из них по составу:

неполных – 968 семей,

из них только с мамой воспитываются - 787

только с папой – 59,

малообеспеченных – 555 семья

семей с опекаемыми детьми - 77 ,

неблагополучных семей – 63

За 2021 -2022 учебный год состояли на учете 118 несовершеннолетних, 91 из которых – школьники.

Среди школьников, состоявших на учете в ПДН:

Учащихся начальной школы – 23 ученика,

Основной школы – 26 учеников,

Средней школы – 42 ученика

Причины постановки на учет:

употребление спиртных напитков - 18 (из них 3–студенты АПТ и других учебных заведений)

совершение антиобщественных деяний - 18

мелкое хищение – 58 (из них 7 –студенты АПТ и других учебных заведений)

вождение без прав -17 (из них 11 –студенты АПТ и других учебных заведений)

нанесение побоев – 7 (из них 2 случая совершены студентами АПТ)

употребление табачных изделий - 2

В прошедшем учебном году среди учащихся получили распространение электронные сигареты, однако сигналов со стороны школ по этому поводу не поступало, что является нарушением рекомендаций о взаимодействии с правоохранительными органами.

Наибольшее количество правонарушений - мелкие хищения, кражи, совершаемые учащимися младшего звена (в основном магазинах) – 19 случаев, среднего звена – 11 (кражи в магазинах, использование чужой денежной карты, кража велосипеда) и 21 – несовершеннолетними старшего звена, совершены две кражи с проникновением в помещение и другие.

Вождение без прав среди учащихся школ – 7 случаев, 11 случаев совершены студентами АПТ и других учебных заведений, что говорит о недостаточном правовом воспитании учащихся.

Увеличилось количество учащихся старших классов, поставленных на учет в ПДН за употребление спиртных напитков. Каждый случай правонарушений был рассмотрен на КДН Азнакаевского района.

С целью выполнения требований закона, регламентирующего деятельность по профилактике безнадзорности и правонарушений, в школах функционируют Советы профилактики. Заседания Советов профилактики проводятся регулярно, наиболее эффективно работа Совета профилактики поставлена в СОШ №1, №6 г Азнакаево.

С сентября 2021 года в школах проведено более 200 заседаний школьных советов профилактики, на которых рассматривались вопросы нарушения Устава школ, совершенных правонарушений. На заседаниях Советов профилактики принимают участие инспектора ПДН, представители родительских комитетов школ.

Актуальным остается вопрос раннего выявления признаков деструктивного поведения учащихся и неблагополучия в семьях обучающихся. В образовательные учреждения были направлены методические материалы: «Об алгоритме деятельности по выявлению и работе с детьми деструктивного поведения», «Руководство по противодействию буллингу».

Цель взаимного информирования между субъектами профилактики – раннее выявление и профилактика случаев насилия с несовершеннолетними, своевременное оказание социально-правовой, медико-психологической помощи, обеспечение безопасности жизнедеятельности несовершеннолетних, подвергшихся насилию, повышение оперативности в получении информации о фактах жестокого обращения с несовершеннолетними с целью своевременного реагирования и оказания необходимых форм помощи различными субъектами системы профилактики в сфере их компетенции.

Одним из важных и вызывающих наибольшие трудности у педагогов направлением является мониторинг подписок обучающихся на деструктивные сообщества. Выявление подписчиков осуществляется в

основном Кибер дружиной, которая функционирует при Молодежном центре. Классные руководители нацелены проводить регулярный мониторинг подписок учащихся в социальных сетях, учащихся имеющих отклонения в поведении, эмоциональном состоянии, состоящих на внутришкольном учете и в ПДН - в первую очередь.

Среди учащихся - подписчиков деструктивных сообществ, выявленных за 2021-2022 учебный год не было учащихся, разделяющих идеологию деструктивных сообществ. С каждым из них и их родителями проведена разъяснительная работа как сотрудниками ПДН так и администрацией школ.

Большая роль в работе по профилактике отводится работе психологов.

В общеобразовательных учреждениях района работает 10 психологов, 20 психологов в дошкольных образовательных учреждениях, в ППС службе «Гармония» осуществляют прием 2 педагога-психолога, 1 учитель-логопед, 1 учитель дефектолог и 1 социальный педагог. Специалисты службы оказывают услуги и детям и взрослым всего района.

По итогам 2021 -2022 учебного года за помощью в ППС «Гармония обратились» 125 семей. Психологами службы проводилась индивидуальная работа по следующим основным проблемам: повышенная тревожность, подростковый кризис, сложности в межличностных взаимоотношениях, профориентация.

Также проводились тренинги профориентационной направленности: "Я выбираю профессию", "Профессии будущего", "Дорога к успеху".

Психологи выступали на родительских собраниях, организуют родительский всеобуч (14занятий) на темы:

«Конфликты с собственным ребенком и пути их решения», «Родительская любовь», «Профилактика жестокого обращения в семье», «Курить или не курить?», «Человек в группе. Межличностные отношения», тренинг «Все вместе», «Организация занятий школьника по укреплению здоровья и привитию здорового образа жизни».

По рекомендации МКУ Управления образования психологи школ и ППС «Гармония» принимают участие в урегулировании конфликтных ситуаций, проведения процедур примирения.

ППС «Гармония» осуществляет психологические десанты в образовательные организации района: кол-во выездов-17, охвачено школ-15, охвачено учащихся- 1642 родителей-682. В рамках психологических десантов с учащимися были проведены следующие мероприятия:

Тренинги по программам: «Все, что тебя касается», «Корабль»;

Мониторинг уровня готовности обучающихся 9, 11 классов к ОГЭ и ЕГЭ;

Психологического исследования по выявлению суицидального риска и уровня сформированности суицидальных намерений в 8-11 классах;

Диагностика с целью выявления детей «группы риска»;

Индивидуальные консультации обучающихся;

Коррекционно-развивающие занятия с учащимися «группы риска».

В апреле 2022 года во всех образовательных организациях проведен мониторинг безопасности образовательной среды среди обучающихся 6-11 классов и студентов Азнакаевского техникума с охватом 3298 обучающихся и студентов. Отказались проходить тестирование 17 обучающихся. Осенью 2021 года тестирование проведено с обучающимися 7 школ, имеющими повышенный уровень тревожности или агрессивности по результатам предыдущего тестирования. С каждым из них проводилась индивидуальная профилактическая, коррекционно – развивающая работа на основе плана психолого-педагогического сопровождения каждого несовершеннолетнего.

Безопасность ребенка в семье и в школе - одна из самых сложных, требующая особого внимания сфера деятельности воспитателей, классных руководителей и администрации образовательных учреждений.

Выявление несовершеннолетних, ставших жертвой насилия, наряду с сотрудниками территориальных органов внутренних дел осуществляется педагогическими работниками учреждений образования и данная проблема, к сожалению, не теряет актуальности.

Для выявления фактов насилия в отношении несовершеннолетних законодательством РФ определена система взаимодействия между органами профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних.

На сегодняшний день в системе «Учет и мониторинг семей и несовершеннолетних учащихся, находящихся в социально-опасном положении в РТ» (базе СОП РТ) состоит 34 семьи, в которых воспитываются 70 несовершеннолетних. Из них выявлено 2021 -2022 учебном году и направлено сигнальных карт в школами - 7.

Вовлеченность в деятельность объединений дополнительного образования – один из важнейших.

Проводится работа по организации занятости и отдыха, обучающихся в каникулярное время.

Наиболее массовыми и востребованными детьми и их родителями (законным представителям) являются пришкольные лагеря дневного пребывания, создаваемые на базе общеобразовательных учреждений.

Во время осенних каникул организованным отдыхом охвачено 970 детей.

В том числе:

Дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации (ТЖС) - **134**

Из них:

- дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей - **5**

- дети-инвалиды - **7**

- дети из малообеспеченных семей, состоящих на учете в МТЗ иСЗ РТ – **155**

- дети безработных, состоящих на учете в МТЗиСЗ РТ - 30

- Дети, находящиеся на различных формах учета (КДН, ПДН, ОВД, внутришкольный, СОП) -84

из них:

- ВШУ -48

Таким образом, условием эффективности профилактической работы является его межведомственный характер, организация работы начиная с дошкольного возраста и направленность профилактической работы как на детей, так и на родителей и педагогов.

Несмотря на плановую и системную работу образовательных учреждений, показатели численности правонарушений обучающихся имеют тенденцию к увеличению, поэтому необходимо:

1. Обязательно посещать семьи обучающихся (воспитанников) в течение учебного года с составлением акта жилищно-бытовых условий, независимо от благополучия семьи.

2. Проводить тематические родительские собрания с привлечением сотрудников прокуратуры, ПДН, ЦРБ, социальной защиты, органов опеки и попечительства.

3. Осуществлять строгий контроль за надлежащим исполнением должностных обязанностей классными руководителями, в том числе по выявлению несовершеннолетних с признаками социального неблагополучия для проведения с ними профилактической работы.

4. Отражать документально работу социального педагога, педагога-психолога, ППС «Гармония» по работе с несовершеннолетними и их семьями, при работе с несовершеннолетними учитывать личностные особенности несовершеннолетних, прописывать рекомендации для работы с детьми и родителями, чётко указывая проблему неблагополучия семьи, анализировать и отражать динамику по результатам проделанной работы.

5. Классным руководителям в работе с детьми с отклоняющимся поведением применять методические рекомендации «Об алгоритме деятельности по выявлению и работе с детьми деструктивного поведения».

6. Вести учёт занятости и досуга несовершеннолетних, стоящих на всех видах профилактического учёта, в том числе в системе ИС «ЭО РТ». При проведении мероприятий задействовать несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета, обеспечить максимальный охват детей дополнительным образованием и внеурочной деятельностью.